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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.38 21.46 17.08
Вi цебск — 4.19 21.44 17.25
Ма гi лёў — 4.28 21.36 17.08
Го мель — 4.34 21.23 16.49
Гродна — 4.55 21.59 17.04
Брэст    — 5.05 21.50 16.45

Iмянiны
Пр. Антаніны, Аляксандра, Васіля, 
Івана, Мікалая, Паўла, Цімафея.
К. Ванды, Альбіна, Базыля, Зянона, 
Пятра, Юзафа.

ЗАЎТРАМесяц
Поўня 20.06—26.06.
Месяц у сузор’і Вадалея.

Пра па ноў ва ла УЕ ФА з'е хаць збор-
най Ра сіі нар маль на, па дыс ква лі фі-
ка цыі, на біў шы мор ды анг лі ча нам, не, 
па лез лі ў фут бол гу ляць...

Нар веж ская сям'я. Жон ка што дня ка-
жа му жу:

— Да ра гі, над зень чыр во ны фар тух і 
па мый по суд.

— Да ра гі, над зень чыр во ны фар тух, 
зга туй абед.

— Да ра гі, над зень чыр во ны фар тух, 
зра бі ўбор ку.

— Да ра гі, над зень чыр во ны фар тух, 
па мыць бя ліз ну...

Праз 3 га ды му жык азвя рэў:
— Усё, хо піць з мя не! К чор ту чыр во ны 

фар тух! Ха чу сі ні!

— Да ра гая, я ха чу хоць кры ху па-
жыць для ся бе.

— Ну, па жы ві, па куль я фар бу ю ся...
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Пе ра кла дзі це з рус кай мо вы на бе ла рус кую на-
ступ ныя сло вы:

Па га ры зан та лі: 5. Убеждение. 8. Ле ту чая мышь. 
9. Взят ка. 11. Ком пот. 13. Ко фей ня. 14. Погребение, 
по хо ро ны. 15. Друг, приятель. 20. Чесальщик шерсти. 
21. Перочинный нож. 22. Струж ка. 23. Личный. 28. Ско-
ван ный. 31. Рюм ка. 32. Икотник (бот.) 33. Бо ров, ка бан. 
34. Икона. 35. Аист. 36. Составитель.

Па вер ты ка лі: 1. Знание. 2. Сквоз няк. 3. За втрак. 
4. По нё ва. 6. Ком, ко мок; клок (шерсти). 7. Ка ра ул, 
ох ра на, стра жа. 10. Хозяйственник. 12. Тор жест во. 
16. Ва ляль ня, сук но валь ня. 17. Звез да. 18. Гнёт, при-
теснение. 19. Клюв. 24. Скря га, жадина. 25. Стро-
галь. 26. Цифра. 27. По ба сён ка. 29. Март. 30. Алоэ, 
столетник.

Скла ла Тац ця на КУЗЬ МІЧ.  г. Ві цебск.

23 ЧЭР ВЕ НЯ

1894 год — Між на род ны Ат ле тыч ны 
кан грэс, які са браў ся ў па рыж-

скім уні вер сі тэ це Сар бо на, вы слу хаў дак-
лад фран цуз ска га гра мад ска га дзея ча і эн-
ту зі яс та спор ту ба ро на П'е ра дэ Ку бер тэ на. 

У ім ён па зна ё міў пры сут ных з рас пра ца-
ва ны мі ім ар га ні за цый ны мі ас но ва мі Алім-
пій скіх гуль няў. Пра па но ва дэ Ку бер тэ на 
бы ла су стрэ та апла дыс мен та мі, і кан грэс 
ухва ліў задуму ба ро на ад ра дзіць тра ды-
цыю ста ра жыт на грэ час кіх алім пі яд з тым, 
каб раз на ча ты ры га ды пра во дзіць «спа-
бор ніц кія гуль ні з за пра шэн нем да ўдзе лу 
ў іх усіх на ро даў». У той жа дзень, акра мя 
ра шэн ня аб ад наў лен ні Алім пій скіх гуль-
няў, быў ство ра ны ка мі тэт для рэа лі за цыі 
ра шэн няў кан грэ са (Між на род ны алім пій скі 
ка мі тэт), у які ўвай шлі прад стаў ні кі два-
нац ца ці кра ін-удзель ніц, у тым лі ку з Ра сіі, 
Грэ цыі, Фран цыі, Да ніі, Іс па ніі, Іта ліі, Анг ліі, 
ЗША. Пер шым прэ зі дэн там Ка мі тэ та стаў 
грэк Дэ мет ры ус Ві ке лас, а ге не раль ным 
сак ра та ром — П'ер дэ Ку бер тэн. Кан грэс 
пры няў ра шэн не аб пра вя дзен ні Гуль няў І 
Алім пі я ды ў 1896 го дзе ў Грэ цыі — кра і не-
ро да па чы наль ні цы гэ тых спа бор ніц тваў.

1941 год — 75 га доў та му СНК 
СССР і ЦК ВКП(б) вы да дзе на 

па ста но ва аб утва рэн ні Стаў кі Га лоў на га 
Ка ман да ван ня Уз бро е ны мі сі ла мі СССР на 
ча ле з нар ка мам аба ро ны С.К. Ці ма шэн-
кам (з 8 жніў ня 1941 го да — Стаў ка Вяр хоў-
на га Га лоў на ка ман да ван ня Уз бро е ных сіл 
СССР пад стар шын ствам І.В. Ста лі на).

1956 год — 60 га доў та му на ра дзіў ся 
(г. Мінск) Аляк сандр Вік та ра-

віч Біль дзю ке віч, бе ла рус кі ву чо ны, док-
тар хі міч ных на вук, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі. 
У 1978 го дзе скон чыў БДУ. Аў тар больш 
340 на ву ко вых прац. Асноў ныя на прам кі 
на ву ко вай дзей нас ці: рас пра цоў ка на ву ко-
вых асноў атры ман ня па лі мер ных мемб ран, 
да сле да ван не мемб ран на га ма са пе ра но су, 
ра ды я цый ная по лі ме ры за цыя ма на ме раў 
ві ні ла ва га ра ду, ма ды фі ка цыі па лі мер ных 
ма тэ ры я лаў.

Алег ЛОЙ КА, па эт:

Свай му аба рон цу, ма быць,
Ма гі лай не мо жа зям ля быць...

Псі ха ла гіч ны фе но мен 
«ада рва нас ці» ў жыц цё вым 
лё се Мак сі ма Баг да но ві ча даў но 
пры цяг вае ўва гу да след чы каў. 
Ада рва насць гэ тая вы ра жа ец ца 
як у свое асаб лі вай кам пен са цыі 
фі зіч на га не зда роўя над звы чай най 
твор чай ак тыў нас цю, 
так і ў не адоль ным імк нен ні 
твор цы да сва ёй Ра дзі мы.

1911 год стаў вы зна чаль ным, пе ра лом-
ным для Мак сі ма. Ён вы трым лі вае эк за ме-
ны і па кі дае сце ны Яра слаў скай гім на зіі. 
Кан чат ко ва аб раў шы сва ім шля хам лі та-
ра ту ру, мае цвёр ды на мер па сту паць ва 
ўні вер сі тэт. Ад нак баць ка ка тэ га рыч на су-
праць, лі чыць не маг чы мым жыць хво ра му 
сы ну ад на му, без на гля ду. «Больш за тое, 
на на ступ ны год па ві нен быў па сту піць ва 
ўні вер сі тэт яго (Мак сі ма) ма лод шы брат, 
для яко га, як ма тэ ма ты ка, гэ та бы ло не-
па збеж на, а два іх утрым лі ваць у роз ных 
га ра дах бы ло не па сі ле», — ад зна чае ва 
ўспа мі нах Адам Баг да но віч. Ад нак здоль-
ны юнак вы дат на ўмеў пра ца ваць са ма-
стой на як з гіс та рыч ны мі і лі та ра тур ны мі 
кры ні ца мі, так і ў кі рун ку ары гі наль най 
твор час ці. Поў ны пла наў і за дум, Мак сім 
Баг да но віч вы ра шае ажыц ця віць ванд-
роў ку на бе ла рус кія зем лі, па чуць му зы ку 
род на га сло ва, лепш вы ву чыць мяс цо выя 
края ві ды і лю дзей.

І ў чэр ве ні та го ж го да яго сме лая ма-
ра здзяйс ня ец ца: Мак сім на вед вае ста-
ра жыт ную Віль ню — та га час ны цэнтр 
бе ла рус кай куль ту ры. Доб ра зна ё мы па 

ліс та ван ні з «на ша ніў ца мі», Баг да но віч, 
на ту раль на, хо ча аса біс та па зна ё міц ца 
з дзея ча мі ад ра джэн ня род на га краю. 
Ві да воч на, ад нак, што не па ба чыў Баг да-
но віч ні Зміт ра ка Бя ду лі, ні Яку ба Ко ла са 
(апош ні вый шаў з мін скай тур мы толь кі 
15 ве рас ня 1911 го да). «Раз мі нуў ся» ён 
і з Ян кам Ку па лам. Ва ўспа мі нах Кан-
стан цыі Буй ло ма ем та му па цвяр джэн-
не: «Дзяў чын кай га доў ча тыр нац ца ці, 
пры ехаў шы ў Віль ню, я пер шы раз зай-
шла ў рэ дак цыю «На шай ні вы». Вель мі 
вет лі ва су стрэ лі мя не там Ян ка Ку па ла, 
Цёт ка, Бя ду ля, Ціш ка Гарт ны. Спат кан не 
бы ло над звы чай цёп лае і сар дэч нае. У 
рэ дак цыі, над ста лом Ян кі Ку па лы, бы ла 
шы ро кая па лі ца з квад рат ны мі гнёз да мі, 
у якіх, кож ная па асоб на, ля жа лі па пкі з 
ру ка пі са мі вер шаў роз ных аў та раў. Бы ла 
там і мая па пка. Мне па ка за лі па пку Ян кі 
Ку па лы. У ёй, на са мым вер се, ля жа ла 
эпі гра ма М. Баг да но ві ча на Ку па лу. Баг-
да но віч пры яз джаў у Віль ню за не каль кі 
дзён да мя не. Ку па лы ў Віль ні на той час 
не бы ло, і Баг да но віч па клаў у яго па пку 
свой сяб роў скі экс промт:

Я. Ку па ла — не ма лое,
Ды бла гое, на ра віс тае дзі ця,
Трэ ба — каб яго да вес ці да пуц ця,
Па лі ваць час цей ха лод наю ва дою.

Мы вель мі смя я лі ся з та ко га трап на га 
жар ту...»

Але ўда ло ся Баг да но ві чу па ба чыц ца 
з бра та мі Луц ке ві ча мі, Вац ла вам Лас-
тоў скім, Бра ні сла вам Эпі мах-Шы пі лам. 
Па гля дзеў ён і экс па зі цыю Бе ла рус ка га 
му зея, дзе на тхніў ся на на пі сан не вер-
ша «Слуц кія тка чы хі». Каш тоў ныя ста-
рыя вы дан ні, узо ры зброі, пя чат кі вя лі кіх 
кня зёў — усё гэ та, не су мнен на, па кі ну ла 

след у свя до мас ці ўраж лі ва га ма ла до га 
ча ла ве ка. Ка рот кі час зна хо джан ня Баг да-
но ві ча ў Віль ні (па да ро зе ў Ра ку цёў шчы ну 
і на зад) — стаў ся над звы чай важ ным мо-
ман там яго твор чай бія гра фіі. Два цык лы 
вер шаў — «Мес та» і «Ста рая Бе ла русь», 
паэ мы «У вёс цы» і «Ве ра ні ка» бы лі пры-
ве зе ны Мак сі мам Баг да но ві чам пас ля 
вяр тан ня з Ра ку цёў шчы ны ў Віль ню. Ар-
хі тэк ту ра, лю дзі Віль ні да лі штур шок для 
раз віц ця ў яго паэ зіі ўрба ніс тыч ных ма ты-
ваў. Ад чу ва ю чы ся бе част кай ня спын на га 
на тоў пу, ён пі ша:

Аг ні вак за ла... па вад ка фур ман каў...
Ві ры лю дзей... сі пя шчы па ра воз...
Зя лё ны се ма фор... па кга уз... скла ды...
За во даў ко мі ны пад цьмой ня бёс...
О, го ра да ча роў ныя пры на ды!

(З са не та «У Віль ні»)

А яму са мо му — штур шок для да лей-
ша га раз віц ця ўлас най на цы я наль най 
ідэі, удас ка на лен ня род най мо вы, на быц-
ця дзіў най «ат мас фер нас ці» яго глы бо ка 
па тры я тыч ных вер шаў. Вось якія ўра жан ні 
па кі нуў ві зіт Баг да но ві ча ў Вац ла ва Лас-
тоў ска га: «Мо ву М. Баг да но віч знаў яшчэ 
дрэн на і, га во ра чы, збі ваў ся на мас коў-
шчы ну, але чут ка ўлаў лі ваў ды са нан сы, 
спы няў ся і пе ра пыт ваў: «Як трэ ба ска-
заць гэ та пра віль на?», «Про шу, па праў це 
мя не». М. Баг да но віч пры ехаў у Віль ню 
ўжо як ак тыў ны і свя до мы пра цаў нік бе-
ла рус ка га (крыў ска га) ад ра джэн ня, глы-
бей ся га ю чы дум кай у бу ду чы ню на ша га 
на ро да, чым мы, пра цаў ні кі, згру па ва ныя 
ў цэнт ры. Гэ тыя яго дум кі аб ад ра джэн ні і 
бы лі га лоў най тэ май на шых нач ных бя сед. 
Мыс лі яго бы лі больш-менш гэт кія. Адзі-
ная ас но ва на ша га ад ра джэн ня — гэ та 
ся лян ства. Усё, што па-за ся лян ствам, — 

чу жое і ва ро жае ад ра джэн ню. Моз гам 
кож най на цыі ёсць яго ін тэ лі ген цыя, — і 
вось пер шым і най важ ней шым на шым 
за дан нем па він на быць уз га да ван не ін-
тэ лі ген цыі, вы ве дзе най з ся лян скіх мас. 
М. Баг да но віч ве рыў у ін тэ лект».

І, пэў на, у тое, што, глыт нуў шы род на га 
па вет ра, змо жа шмат яшчэ ча го но ва га 
ска заць пра сваю за па вет ную Бе ла русь.

Юлія АЛЕЙ ЧАН КА.

Ня рэд ка да во дзіц ца чуць ці на ват са мім пра маў ляць 
штось ці на кшталт: «Неш та га ла ва ба ліць — пэў на, 
на двор'е мя ня ец ца». Са праў ды, рап тоў ны га лаў ны 
боль з'яў ля ец ца ад ной з са мых рас паў сю джа ных пры-
кмет ме тэа ад чу валь нас ці. Не ка то рыя лю дзі па мыл-
ко ва пры ма юць дрэн нае са ма ад чу ван не, звя за нае 
са зме най на двор'я, за сімп то мы ней ка га сур' ёз на га 
за хвор ван ня. Каб не хва ля вац ца мар на, трэ ба ве даць, 
што гэ та за фе но мен — ме тэа ад чу валь насць.

— З на ву ко ва га пунк ту гле джан ня та кая асаб лі васць 
ар га ніз ма — ні што ін шае, як на ту раль ная рэ ак цыя це ла на 
знач ныя зме ны ў на ва коль ным ася род дзі, — ка жа за гад чы-
ца ад дзя лен ня пра фі лак ты кі 3-й цэнт раль най ра ён най 
клі ніч най па лі клі ні кі г. Мін ска Люд мі ла МА НУЙ ЛА ВА. — 
Пры на яў нас ці ней кіх хра ніч ных за хвор ван няў ме тэа ад чу-
валь насць ста но віц ца яшчэ больш вы яў ле най. Як па каз ва-
юць вы ні кі шмат лі кіх да сле да ван няў, у той ці ін шай сту пе ні 
на на двор'е рэ агуе кож ны.

Ме тэа ад чу валь насць не па гра жае ней кі мі цяж кі мі на-
ступ ства мі. Ад нак па гар шэн не са ма ад чу ван ня — сур' ёз ная 
праб ле ма для да рос ла га, які не мо жа пад час зме ны на двор'я 
за ся ро дзіц ца на ра бо це, не здоль ны вы кон ваць скла да ныя 
за дан ні і пры маць ад каз ныя ра шэн ні.

Усе мы іс ну ём не са мі па са бе — мы не па рыў на звя за ны 
з пры ро дай. Функ цы я на ван не на ша га ар га ніз ма за ле жыць 
не толь кі ад хар ча ван ня і асаб лі вас цяў жыц ця дзей нас ці, але 
і ад фа зы Ме ся ца, со неч най ак тыў нас ці, на двор'я, тэм пе-
ра ту ры па вет ра і г.д. На ша ску ра — уні каль ны ад чу валь ны 
рэ цэп тар, які ўспры мае зме ны тэм пе ра ту ры, віль гот нас ці і 
асвят лен ня. З да па мо гай ор га наў па чуц цяў мы ад роз ні ва-
ем гу кі, па хі, смак, цеп лы ню, хі стан ні са ста ву ат мас фе ры. 
Пэў ная рэ ак цыя це ла на кож ны раз драж няль нік за кла дзе на 
ў нас ад на ра джэн ня і з'яў ля ец ца пры кме тай нар маль на га 
функ цы я на ван ня тка нак і ор га наў. У зда ро ва га ча ла ве ка 
ёсць вы яў ле ная ўстой лі васць да на ту раль ных змен у на-
ва кол лі, та му хі стан ні на двор'я звы чай на не вы клі ка юць 
не пры ем ных сімп то маў. Ка лі ар га нізм аслаб ле ны, ёсць ней-
кае за хвор ван не або ін ды ві ду аль ная гі пер ад чу валь насць 
(яна мо жа быць на ват у дзя цей), то мае мес ца так зва ная 
ме тэа троп ная рэ ак цыя.

Боль шасць ву чо ных сы хо дзяц ца на тым, што ап ты маль ны мі 
для нар маль най жыц ця дзей нас ці ча ла ве ка з'яў ля юц ца тэм пе ра-
ту ра па вет ра не ні жэй за 18 і не вы шэй за 21 гра дус, ад нос ная 
віль гот насць — ад 40 да 60 пра цэн таў. Пры лю бых ад хі лен нях 
у бок па вы шэн ня ці па ні жэн ня ўзні кае аба рон чая рэ ак цыя ар га-
ніз ма, якая мо жа быць вы ра жа на ня знач на ці моц на.

Пры на рас тан ні не га тыў ных сімп то маў мож на звяр нуц ца 
да тэ ра пеў та для пры зна чэн ня пад трым лі ва ю ча га ля чэн ня.

Рэ ак цыі на ша га ар га ніз ма на змя нен ні клі ма ту мо гуць 
быць ча со вы мі, се зон ны мі, су тач ны мі. Ка лі вы цал кам зда ро-
вы ча ла век, то мо жа це без асця ро гі з'ез дзіць на 1-2 тыд ні ў 
паў днё вую кра і ну, дзе адап та цыя да но вых умоў ад бу дзец ца 

ця гам не каль кіх дзён. Пры вы яў ле най ме тэа ад чу валь нас ці 
аклі ма ты за цыя мо жа цяг нуц ца і не каль кі тыд няў.

У ме тэа за леж ных лю дзей пра цэс адап та цыі ад наў ля ец ца 
пад час зме ны се зо наў. Не вы пад ко ва ў між се зон не ад бы ва ец ца 
ска чок аб васт рэн няў хра ніч ных за хвор ван няў і роз ных «ля ту-
чых» ін фек цый, кштал ту гры пу. Пад час се зон най аклі ма ты за цыі 
ў мно гіх зні жа ец ца іму ні тэт, і іх ар га нізм «здае па зі цыі» па та ген-
ным мік ро бам. Акра мя та го, сі ту а цыю па гар шае і аві та мі ноз.

Вы лу ча юць тры сту пе ні ме тэа ад чу валь нас ці. Лёг кая пра-
яў ля ец ца толь кі суб' ек тыў ным дрэн ным са ма ад чу ван нем, 
скар га мі, а пры аб сле да ван ні ні чо га но ва га не вы яў ля ец-
ца. Ся рэд няя сту пень — гэ та зме ны ар тэ рыя льна га ціс ку, 
элект ра кар дыя гра мы... Цяж кая — да во лі яў на вы яў ле ныя 
па ру шэн ні, яна пра яў ля ец ца пяц цю ты па мі рэ ак цый.

Пры сар дэч ным ты пе ме тэа ад чу валь нас ці ўзні кае боль у 
сэр цы, за дыш ка. Маз га вы тып — гэ та га лаў ны боль, га ла ва-
кру жэн не, шум і звон у га ла ве. Зме ша ны тып — спа лу чэн не 
сар дэч ных і нер во вых па ру шэн няў. Ёсць яшчэ астэ на не ўра-
тыч ны тып — па вы ша ная ўзбу джаль насць, раз драж няль-
насць, бяс сон ні ца, зме ны ар тэ рыя льна га ціс ку. На рэш це, 
ня пэў ны тып: агуль ная сла басць, боль у су ста вах, мыш цах... 
Пра явы бу дуць за ле жаць ад ве лі чы ні ад хі лен няў ат мас фер-
на га ціс ку, хут ка сці яго змя нен ня.

У зда ро вых лю дзей зме на на двор'я вы ра жа ец ца толь кі на 
псі ха эма цы я наль ным уз роў ні. Збо яў ні я кіх ня ма, але ра ніш ні 
дождж аб са лют на за бі вае на строй.

Ме тэа ад чу валь насць час цей ад зна ча ец ца ў тых, хто ма ла 
бы вае на све жым па вет ры, зай ма ец ца ра зу мо вай, ся дзя чай 
пра цай, не зай ма ец ца фіз куль ту рай.

Ат мас фер ны ціск. Яго пе ра па ды не га тыў на ад бі ва юц ца на 
сіс тэ ме кро ва зва ро ту, то ну се са су даў, ар тэ рыя льным ціс ку.

Віль гот насць па вет ра. Асаб лі ва ад бі ва ец ца на хво рых 
з са су дзіс тай і лё гач най па та ло гі яй, бран хі яль най астмай. 
Уз ні кае так зва ная па год ная гі пак сія — з-за па ні жа най коль-
кас ці кіс ла ро ду ў ат мас фер ным па вет ры. Бы вае на ват зі мой, 
пе рад сне га па дам, а ле там — на фо не па вы шэн ня тэм пе-
ра ту ры і віль гот нас ці.

Маг ніт ныя бу ры. У зда ро вых мо гуць вы клі каць га лаў-
ны боль, нер во вае на пру жан не, за па воль ван не рэ ак цыі на 
роз ныя знеш нія раз драж няль ні кі. У та кія дні ме тэа ад чу-
валь ным асо бам трэ ба быць уваж лі вы мі за ру лём. Акра мя 
та го, маг ніт ныя бу ры спры я юць аб васт рэн ням за хвор ван няў 
сар дэч на-са су дзіс тай і нер во вай сіс тэм. Знач на па гар ша-
ец ца са ма ад чу ван не ў тых, хто пе ра нёс ін фаркт, ін сульт. 
На ват на ня знач нае змя нен не на двор'я ад рэ агу юць хво рыя 
з су стаў ным рэў ма тыз мам, хва ро ба мі лёг кіх, цэнт раль най 
нер во вай сіс тэ мы, апор на-ру халь на га апа ра ту.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА

�

КРЫ ЖА ВАН КА-ПЕ РА КЛАД Наш 
Мак сім 
Баг да но віч

Го ра да ча роў ныя пры на ды
Вул кі Віль ні зі я юць і гул ка гры мяць!
Вір люд скі скрозь за ліў па ясы тра ту а раў,
Блі шчаць вок ны, ліх тар ні ўга ры зі ха цяць
Ко ні мчац ца, трам ваі тры вож на зві няць...
І га раць агань ком во чы зму ча ных тва раў!

А за вер неш ў за ву лак — ён цес ны, кры вы;
Цём ны шы бы глу хіх, 

ста ра свец кіх бу дын каў;
Між ка мен ня мі — мох і сцяб лін кі тра вы,
І на ве жы, як круг лае во ка са вы,
Цы ферб лат — 

піль ны свед ка мі ну лых учын каў.

Ці ша тут. Маў ча лі ва уста лі — і сняць
Ў не бе ку па лы, бра мы, бай ні цы і шпі цы;
Грук ха ды адзі но кай зда лё ку чу ваць,
Ча сам мер ныя ўда ры зва на за дры жаць
І за моўк нуць, 
па мкнуў шы ад ста рай зва ні цы.

Ўспа мя ні, маё сэр цэ, даў ней шыя дні!
Па за га ду бур міст ра усе, як на ле жа,
За чы ні лі ўжо вок ны; за га сі лі аг ні...
Вар та вул кай прай шла... 

І не спім мы ад ны —
Я ды чор ны ка жан, што шну руе ля ве жы.

Мак сім Баг да но віч

ПРЫ ВІ ТАН НЕ, 
СЯБ РА ПА ФІ НА ЛЕ

Ні хто та ко га не ча каў, але ўжо у 1/8 фі на лу 
гэ та га чэм пі я на ту Еў ро пы су стрэ нуц ца дзе ю чыя 
чэм пі ён і ві цэ-чэм пі ён кан ты нен та. Збор ная Іс па ніі 
ў вы ні ку па ра жэн ня ад ка ман ды Хар ва тыі за ня-
ла дру гое мес ца ў гру пе D і згу ляе з ка ман дай 
Іта ліі, якая за бяс пе чы ла са бе пер шую па зі цыю ў 
квар тэ це Е. На га да ем, фі нал Еў ра-2012 у Кі е ве 
за вяр шыў ся раз гро мам італь ян цаў з лі кам 4:0. Ці 
змо гуць па да печ ныя Ан то ніа Кон тэ ўзяць свое-
асаб лі вы рэ ванш, уба чым 27 чэр ве ня, але вель мі 
шка да, што дзве гэ тыя ка ман ды су стра ка юц ца на 
та кім ран нім эта пе плэй-оф.

Да рэ чы, у мат чы з хар ва та мі спы ні ла ся рэ-
корд ная се рыя збор най Іс па ніі без пра пу шча ных 
га лоў у фі наль най част цы чэм пі я на таў Еў ро пы. 
Да го ла Ка лі ні ча іс пан цы не пра пус ка лі 735 хві лін 
у су стрэ чах еў ра чэм пі я на таў.

НЕ СПРАЎ ДЗІ ЛІ НА ДЗЕЙ
Збор ная Укра і ны ста ла пер шай з 2000 го да 

ка ман дай, якая не змаг ла на браць ач коў і на ват 
не за бі ла ні вод на га го ла ў фі наль най част цы чэм-
пі я на ту Еў ро пы. Жоў та-бла кіт ныя па кі ну лі тур нір, 
па цяр пеў шы на Еў ра-2016 тры па ра жэн ні — ад 
збор ных Гер ма ніі (0:2), Паў ноч най Ір лан дыі (0:2) 
і Поль шчы (0:1). У 2000 го дзе не ўда ло ся тра піць 
у ва ро ты ка ман дзе Да ніі, якая на гру па вым эта пе 
так са ма па цяр пе ла тры па ра жэн ні. Пры гэ тым 
з'е хаць да до му без за бі тых мя чоў на ця пе раш нім 
чэм пі я на це Еў ро пы ры зы куе і збор ная Аў стрыі, 
якая са сту пі ла венг рам і згу ля ла ўні чыю па ну лях 
з пар ту галь ца мі.

Да до му ад пра ві ла ся і ка-
ман да Ра сіі пас ля буй но га 
(0:3) па ра жэн ня ад Уэль са. 
Пры хіль ні кі збор най да во лі 
ба лю ча ўспры ня лі вы нік гэ та-
га мат ча і ў цэ лым удзе лу ка-
ман ды ў Еў ра-2016. У се ці ве 
з'я ві ла ся шмат не га тыў ных і 
аб раз лі вых ка мен та ры яў, малюнкаў і ка ла жаў з 
гэ тай на го ды. Не за ста лі ся ў ба ку і афі цый ная асо-
бы. Кі раў нік ка мі тэ та Дзярж ду мы па фі зіч най куль-
ту ры, спор ту і спра вах мо ла дзі Дзміт рый Сві шчоў 
пра па на ваў рас пус ціць гэ тую збор ную і па чаць усё 
з чыс та га ліс та. А лі дар КПРФ Ге надзь Зю га наў 
за явіў, што ка ман да ўяў ляе са бой «11 міль я не раў, 
якія бе га юць па по лі на на паў са гну тых на гах, якія 
хо чуць шмат атрым лі ваць і не жа да юць старанна 
працаваць, як гэ та трэ ба ра біць доб ра му са праўд-
на му спарт сме ну і фут ба ліс ту».

ПА КУЛЬ ТОЛЬ КІ ШТРА ФЫ
Не за леж ны ка мі тэт УЕ ФА па эты цы і дыс цып-

лі нар ных пы тан нях аштра фа ваў Хар вац кі фут-
боль ны са юз на 100 тыс еўра за бес па рад кі і вы-
ка ры стан не фа е раў пад час мат ча Чэ хія—Хар ва-
тыя. Так са ма ор ган аба вя заў са юз не пра да ваць 
квіт кі пэў ным ба лель шчы кам збор най на ас тат нія 
мат чы Еў ра-2016. Так са ма на 65 тыс еўра бы ла 
аштра фа ва ная Вен гер ская фут боль ная фе дэ ра-
цыя з-за па во дзі наў фа на таў пад час мат ча збор-
най су праць ка ман ды Іс лан дыі. 

Пе рад гуль нёй на тры бу нах ста ды ё на ў Мар-
сэ лі па ча ла ся бой ка, пад час якой вен гер скія ба-
лель шчы кі ата ка ва лі сцю ар даў, якія пра ца ва лі 
на мат чы.

Іван КУ ПАР ВАС.

Ін фарм-уколІн фарм-укол  ��

Ба ліць га ла ва — 
бу дзе дождж?

Як змен шыць ме тэа за леж насць?
� Ка лі ў вас ёсць хра ніч нае за хвор ван не, яго, зра зу ме-
лая рэч, трэ ба ля чыць.

� Зай май це ся ля чэб най фіз куль ту рай.

� Не іг на руй це за гар тоў ку — па вет ра ную і со неч ную.

� Рэ гу ляр на ад па чы вай це на пры ро дзе.

� Пры май це ван ны з хвой на га эк страк ту. Пра цяг ласць — 
10-15 хві лін, тэм пе ра ту ра ва ды — 35-37 гра ду саў, курс 
ля чэн ня — 12-15 пра цэ дур.

� Не ку ры це.
Май це на ўва зе, што поў нас цю зняць ме тэа ад чу валь-
насць уда ец ца не заў сё ды, але знач на аб лег чыць рэ ак-
цыі мож на.

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ:

Па га ры зан та лі: 5. Пе ра ка нан не. 
8. Ка жан. 9. Ха бар. 11. Уз вар. 13. Ка вяр-
ня. 14. Хаў ту ры. 15. Ся бар. 20. Ваў на чос. 
21. Сці зо рык. 22. Габ люш ка. 23. Аса біс-
ты. 28. Ску ты. 31. Кі лі шак. 32. Гар лі ца. 
33. Яп рук. 34. Аб раз. 35. Ба цян. 36. Скла-
даль нік.

Па вер ты ка лі: 1. Ве дан не. 2. Скраз няк. 
3. Сня да нак. 4. Ан да рак. 6. Ка мяк. 7. Вар-
та. 10. Гас па дар нік. 12. Ура чыс тасць. 
16. Ва люш. 17. Зор ка. 18. Уціск. 19. Дзю-
ба. 24. Ску пян да. 25. Стру галь. 26. Ліч ба. 
27. Ба лач ка. 29. Са ка вік. 30. Аль яс.


